[Vlasfnosﬁ plynt

Cdstice se pohybuji rychle, volné a zcela neusporddané
=» jsou daleko od sebe =3 jsou pritahovdny jen nepatrnymi

pritazlivymi silami. ° o

o O
Plynné latky jsou: o
a) tekuté o o
b) rozpinavé (nepatrné pritazlivé sily) o
c) stlacitelné (cdastice daleko od sebe) o ©

d) tvar dén tvarem nddoby (rozpinavost a stlacitelnost)

vodu ve strikadce nelze
stlacit, vzduch ano

(Afmosfér'a Zemeé, atmosféricky tlak @!

Atmosféra je vzduchovy obal Zemé (nékolik set km)

slozeni - 78% dusik, 21% kyslik, 1% oxid uhli¢ity, argon a
dalsi vzdcné plyny, vodni pdra, prach, mikroorganismy atd.
Atmosféricky tlak Pa [Pa]

Atmosféricky tlak je tlak v atmosfére zpusobeny
gravitacni silou Zemé, kdy horni vrstvy atmosféry plsobi
gravitacni silou na spodni vrstvy.

Pa [Pa] atmosféricky tlak

Pa = F_pa[pa] S [m?®] obsah plochy

S Fpa [N] tlakovd sila plsobici kolmo na
plochu v atmosfére



Pozor!
Vzduch je stladitelny => hustota vzduchu zdvisi na hadmorské

vyice, nejvétsi hustota vzduchu je nad hladinou more. Cim
vetsi je nadmorskd vyska, tim mensi je hustota vzduchu.

Tlakové sila pusobici kolmo na plochu v atmosfére Fp, [ N]

FPa=Pa-5 [ N]

(Méi"'eni atmosférického tlaku, Torricelliho pokus J

Rtut’ vytede do nddoby v takovém mnozstvi, Ze mezi volnymi

hladinami rtuti v trubici a v nddobé je vzdy kolem 75 cm.
Zvétsi - li se p,, vytlali se ¢ast rtuti do zkumavky a zvétsi

se i pn rtuti v trubici (vétsi h).

—~
uzavifené zkumavky ——] _
(®) norméini atm.tlak . - 101,325 kP
vétsi pa L h=75,056 cm
Pn=h . pk.g
mensi pa voda Ph = Pa
B




Zaver:

1.pa=ph=h.pk.g, kde h je vzddlenost hladin rtuti v
trubici a v nddobé

2. Atmosféricky tlak Ize urcit pomoci hydrostatického
tlaku rtut’ového sloupce, ktery se tlakem
atmosférického vzduchu udrzi v trubici.

Pristroje na méreni atmosférického tlaku

1) rtut'ovy tlakomér
Je sklenénd trubice tvaru U naplnénd rtuti.
Pouzivd se v laboratorich.
PFesny, ale neprenosny, kalibrace jinych pristroju.
Princip:
Zvetsi-li se pa, vytlaci se tolik rtut’i z nddobky do trubice,
Ze bude ph stejné velky jako p..

Pa:Ph:h-Pr’ruTi-Q

pa - atmosféricky tlak [Pa]
ph - hydrostaticky tlak [Pa]
h - vzddlenost hladin rtuti [m]
priuti - hustota rtuti [kg/m?]

Q g - tihové zrychleni [10 N/kg]

P h = 730 mm




2) aneroid
Princip:
Zvetsi - li se po, zvetsi se tlakova & 2
sila plsobici na pruznou sténu =>

prohnuti pruzné stény se prenese Pe P
na ru¢ku a ta ukdze vétsi p.. ; ﬂ
Je prenosny

3) barograf

Pristroj na plynulé, automatické méreni atmosférického
tlaku, ktery je zaznamendvan v priubéhu dne ¢i tydne do

grafu.
Konstrukce:

Aneroid, hodinovy strojek pohdnéjici otocny vdlec s
milimetrovym papirem.

« Meteorologické stanice. Y
( Princip aneroidu - krokovd animace ,J
100
kPa -

nejmensi tlak

vétsi tlak

nejvétsi tlak




( Princip aneroidu - krokova animace i;,J

100
kPa

nejmensi tlak

vétsi tlak

nejvétsi tlak

Zmeény atmosférického tlaku

1. klesd se stoupajici nadmorskou vyskou => je nejvétsi u
hladiny more, ve vySce 5500m je asi polovi¢ni

2. v malych vykyvech se méni béhem Casu i na témze
misté v zdvislosti na proudéni vzduchu, teploté a
vlhkosti vzduchu (pocast)

3. pro potreby béZnych prikladt byl dohodou stanoven
normadlni atmosféricky tlak p., = 101 kPa

Vztlakovd sila pusobici na téleso v atmosfére (ve vzduchu)

Vztlakovad sila plisobi i na télesa "ponoffend" v plynech.
Plyny véak maji velmi malou hustotu => Fvz plsobici na
télesa v plynech je mald.



tFvz Fvz =V . p,. g [N]
F
Cb Fvz > Fg => téleso stoupad
FG > sz => Tél@SO kIE.Sd

Vyznam - balény, vzducholodé jsou plnény plynem s mensi
hustotou nez md vzduch => stoupaji (horky vzduch, helium,

vodik).

—

1) Uréi obsah strechy domu, plisobi-li na ni normalni
atmosféricky tlak tlakovou silou 24,24 MN. =

Pan = 101 [kPa] = 101000 Pa
F, = 24,24 MN = 24240000 N
S = ? [m?]

o _ Fra 24240000 N_
~'pa - 101000 Pa

Po-Te[Pa) => 5=

240 m?

Veliciny ]
[ Prevody ]

Zakladni vzor'e.c]

[Odvozeni vzor'ceg

Dosazeni

[ Vysledek

[ Cely postup

[V?poée'r - psani]




2) Atmosféricky tlak je 982 hPa. Urci svislou
vzdalenost hladin rtuti ve rtut’ovém tlakoméru.

Pa = 982 hPa = 98200 Pa

p = 13500%93

h =2 [m]

Pa = h.pk.g => h = pf.ag [m]

h = pf-ag

) - _ 98200Pa _ 98200 . .

13500ﬁ;.1okﬁ 135000
m 9

-

Veliciny ]
[ Prevody ]

Zakladni vzor'e.c]

[Odvozeni vzor'ceg

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[V?poée'r - psqni]

3) Balon naplnény vodikem ma hmotnost 2,2 kg a objem
15000 |. Uréi velikost a smér vysledné sily plsobici na balén.

V = 15000 | = 15000 dm® = 15 m’
m=22kg Fvz=V .p,.g Fz F
F=?[N] F9=m.g

F = Fvz - Fe Fe
Fo=15m’. 1,203 10N - 193 5N
vz — . v m3- kg'— R
F9=m.g=2,2kg.1ol':'—g=22N
F=Fvz-F;=193,6N-22N=171,5N
Fvz > F¢ =>Bude ve vzduchu stoupat!

——

Veliciny ]
[ Prevody ]

Zakladni vzor'e.c]

[ Uvaha ]

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[ Vypocet - psanf]




